

La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

	Pts. Cts.
España	1'25
Extranjero (Unión Postal). 2 "	
Ultramar.	2 "
Número suelto.	0'05

Desequilibrios

Por si nadie lo ha dicho todavía, apresurémonos á decir, así, en tono de pensador profundo, que vivimos en la época de los grandes desequilibrios.

Aparte de los desequilibrios monetarios ó numismáticos—que son los más conocidos por ser los que más abundan—en filosofía, en literatura, en arte, en sociología, en todo y por todo existen desequilibrios más ó menos peligrosos, que sin duda serían objeto de estudios serios si aquí hubiese alguien que se dedicara seriamente al estudio.

Pero con estas cosas nos pasa lo que á la zorra con las uvas del cuento. Opinamos que todavía están verdes y las dejamos como están, esperando tranquilamente que maduren.

Y mientras tanto.... ahí mientras tanto seguimos sosteniéndonos sobre un pié, como las grullas, y desembuchando ciencia y filosofía y qué sé yo cuantas sublimidades de metal dorado, y construimos reputaciones pegadas con alfileres para levantarlas hasta los cuernos de la luna y maravillarnos luego de que esas celebridades á la mongolfier, repletas de humo y vacías de cosa sólida, hayan podido subir á tan prodigiosa altura.

Precisamente esta última clase de desequilibrios entre la justicia y el sentido común es de las que más abundan.

Todos los días podemos observar la facilidad incomprendible con que el público, secundado por la crítica, otorga el título de notables escritores ó notables artistas á personas que á lo sumo no pasarán de ser notables medianías.... Y por otra parte—¡horrendo referens!—no sólo acoje con indiferencia sino con vergonzoso silencio las obras de los maestros, ante las cuales no hay crítico que no se transforme en muda estatua de sal, como si estuvieran todos ellos en el caso de la mujer de Lot y no fuese el libro tal libro, sino una reproducción de la catástrofe de Gomorra.

Ciertamente no es esta la única razón que induce á creer que nos encontramos cercanos al Mar Muerto....

Las causas de donde proceden esas extrañas anomalías son tan diversas, y con frecuencia por tal modo sutiles y en tan alto grado íntimas, que para esclarecerlas no basta el sólo conocimiento de las cosas ni aun el de las personas: precisa además conocer á fondo los lazos que las unen entre sí, las opiniones políticas y literarias que sustentan, los círculos que suelen frecuentar, etc. etc. Mil detalles, en fin, que á primera vista no tienen ninguna relación directa con el valor intrínseco de una obra ó de un determinado autor, y que en realidad son la clave misteriosa de la injusta diatriba con que se le maltrata ó del falso lauro con que le vemos coronado.

¿Porqué será, por ejemplo, que á penas se ha hablado en España de *La Madre Naturaleza* de Emilia Pardo Bazán, de *La Montañez* última novela de Pereda, y de otros libros que como estos merecerían particular atención en Francia, en Italia, en Alemania?... Precisamente las dos novelas citadas, por ser como son y por pertenecer á quien pertenecen, hubieran debido motivar no ya simples juicios críticos, sino trabajos de análisis, habilidades de escalpelo y hasta controversias y polémicas entre los distintos bandos literarios. Y sin embargo no se ha hecho nada de esto. Gracias si una parte de la prensa se ha ocupado, deprisa y corriendo, de una de las dos publicaciones y si algún periódico ha llevado su extremada complacencia hasta el punto de copiar un capítulo, ó medio, á guisa de muestra ó de *morceau choisi*, sin contar con que para «Trozos escogidos» nos bastan y sobran los de Ranera.

Bien es verdad que este sistema de retazos es extremadamente cómodo. Cualquier mozo de la redacción puede así llenar las funciones de crítico literario.... por cuatro cuartos, y con la ventaja de que se presta además á lo que no se prestaría un crítico: á pegar las fajas ó á doblar los números del periódico....

—¿Quién! No es esto, no señor, dirá seguramente alguno.—Si no se habla en debida forma de las obras que lo merecen es porque no hay críticos, porque aquí no tenemos críticos!...

—Pues no ha de haber críticos, hombre de Dios! Lo que hay es que los que lo son de veras se están en casa, y los que no lo son y lo parecen se portan como verdaderos mozos... de cordel. Vea Vd., vea Vd. si salen críticos á docenas cuando se trata v. g. de poner en las nubes *La Vida en Madrid* de Ricardo Sepúlveda ó cualquier otra producción por el estilo.

Y ya que he citado *La Vida en Madrid*. No

quiero significar, ni por pienso, que sea este un libro censurable. No tal. Es una crónica de las costumbres madrileñas, escrita á la ligera, con cierta novedad en el estilo y no poca elegancia en la edición. Pero no pasa de ahí: el libro, como obra literaria, no tiene nada de notable ni menos de asombroso; y no obstante, ahí están los diarios de todos los matices que lo envuelven en nubes de incienso; ahí están todos los críticos (llamémosles críticos) y todos los que escriben de actualidad en Revistas ó Ilustraciones: hélos batiendo palmas y rompiendo parches en honor de la obra.

¿En donde estaban escondidos ó aletargados cuando se publicó *La Madre Naturaleza*? Vaya V. á averiguarlo. Lo cierto es que entonces no dieron señales de vida, ni tampoco las darán cuando vuelvan á encontrarse en igual caso.

Y no se crea, porque he sacado ejemplos de lo que pasa en la península, que todo lo dicho sea ageno á la vida intelectual de Palma. Aquí como allí existen en mayor ó menor escala las mismas injusticias, las mismas anomalías, los mismos desequilibrios.

Tenemos (ó teníamos, que ya no sé á punto fijo si existe) una revista literaria, histórica, científica, artística y aun creo que alguna otra cosa más. Ella debería ser en buena lógica, la que nos pusiese al corriente del movimiento literario, histórico, científico, etc. Y en efecto: ni la revista ha estado nunca al corriente—porque siempre se ha publicado con un par de meses de retraso—ni aun estándolo nos hubiera prestado mejores servicios. Digásemos si no, cuando ha tenido ni podido tener una sola chispa de oportunidad. Cierto que ha insertado trabajos importantes (y otros que no lo son tanto y otros que no lo son nada) pero siempre trabajos rancios, apollillados y llenos de telarañas.

Con decir que si los números publicados no llevasen fecha, hubieran podido servir, con ligeras variaciones, lo mismo el año 40 que el año 25, se comprenderá que ni dan idea de la literatura actual ni sirven para maldita de Dios la cosa.

No es necesario, pues, añadir que sólo de un escaso número de publicaciones se ha ocupado nuestra imponderable revista; y que por tanto se ha mantenido en constante desequilibrio entre lo que teníamos derecho á exigirle y lo que se ha servido concedernos. De sobre lo comprenderá también el lector, curioso, pio, benévolo á lo que fuere.

¿Y la prensa diaria se preguntará? ¡Oh, la prensa diaria! ¡*Non raggionar di lor!*... Cuando la prensa recibe un libro, por importante que sea, ya sabe lo que le corresponde: dar la noticia en cuatro líneas, agradeciendo el obsequio, ó bien llenar media ó una ó dos columnas para dar un bombo mayúsculo al autor, á la obra, al impresor y hasta al fabricante del papel y al de los tipos. ¡Bombo.... y campanillas! Resultado de este procedimiento: que nunca se publica una obra mala: todas son excelentes, ó por lo menos pasan como tales. Y el público, que no lee ni las malas ni las buenas, encontrándose sábios á la vuelta de cada esquina, y tropezando en todas partes con hombres eminentes que hasta entonces no lo habían sido, se acostumbra á aceptar como polvo de oro lo que no es más que engañosa purpurina, y á venerar como reputaciones inquebrantables las que no tienen más consistencia que la de una débil pompa de jabón. ¿Todo por qué? Porque la prensa no ha aprendido aún á dar á cada cual su merecido.

¿Se quiere también una prueba de esta afirmación? Sin ir más lejos. Hace algunas semanas que Campaner, el erudito numismático, publicó un volumen sobre la *Dominación Islámica en las Baleares*. ¿Ha habido periódico alguno que hiciese un detenido examen de la obra? No.—Con lo que han dicho, no han probado siquiera haberla leído poco ni mucho. Luego la prensa no ha concedido á la obra de Campaner la atención que se merece.

Por el contrario. ¿Qué ha pasado con *Los gloriadores d'altre temps*, drama de Singala publicado meses atrás? Unos periódicos lo han aplaudido en absoluto, otros se han limitado á oponer ciertas reservas, y el *Sóller*, que al cabo y al fin dijo claras algunas verdades, ha dedicado al drama columnas y más columnas concediéndole así una importancia que está muy lejos de tener. Nadie, absolutamente nadie, se ha sentido con valor para decirle al Sr. Singala:—«En su obra abundan los defectos de bulto, demostrando que no tiene Vd. condiciones para dramaturgo. Abandone, pues, este camino y dedíquese á otra clase de trabajos, en los cuales sacará más honra ya que no mayor provecho.»

En privado se habrá dicho esto y mucho más (porque aquí se despelleja en privado y en pú-

blico se alaba) pero en letras de molde... ¡quiere V. callar! Estas cosas no se dicen!—Es verdad; no se dicen, pero deberían decirse, porque sólo á fuerza de hablar con sinceridad y sin ambages ni rodeos, se puede conseguir que no se tomen por cedros del Líbano las cañas vanas, ni por gigantes los molinos de viento.

ALMANZOR.

Comentarios

¿Es un deseo ó es una verdad? Leemos en el *Palmasano*:

«Según tenemos entendido, hay quien se ocupa seriamente en la constitución de una sociedad para fundar en esta población un establecimiento balneario montado con todos los adelantos de la ciencia moderna. Los trabajos preliminares se hallan ya bastante adelantados, de modo que podemos concebir la grata esperanza de que pronto veremos realizada una mejora cuya necesidad se hace sentir hace mucho tiempo, y principalmente desde que la vetusta cabaña que en la explanada del Muelle se halla destinada á este objeto, se quedó como si dijéramos en seco, aun cuando conserva el pomposo nombre de establecimiento de baños de mar.»

Mejor le cuadraría cualquiera otro.

Y no obstante hay muchos facultativos en Palma que ordenan baños de mar calientes.

Parece increíble que puedan prescribir semejante tratamiento, constándoles que no hay en Palma en donde practicarlo.

¿Y qué diremos de los baños de mar fríos?

Pero esto merece capítulo aparte.

El gran salto:

«Dicen de Bilbao que una joven de 18 años, á la que sus padres tenían recluida en un aposento de su casa, sita en la calle de Maravilla, saltó desde el piso primero á la calle y no ha vuelto á tenerse noticias de ella.»

Estamos por decir que no podía suceder de otro modo.

Entre la reclusión que la oprimía y la primavera que le brindaba todos sus encantos, la elección no es dudosa.

Cualquiera se resuelve por la primera.

Aunque sea preciso echarse abajo desde un primer piso.

Sin competencia.

Dice un colega:

«El precio de las reses ha experimentado una baja de bastante consideración hace bastante tiempo y sin embargo los cortantes mantienen los mismos precios que han tenido establecidos durante todo el invierno.»

No creemos que se necesite mucho esfuerzo para hacer creer á nuestros lectores que este hecho no ocurre en Mahón.

Sin malicia ni intención un colega de Madrid estampa las dos siguientes noticias en la misma forma que las publicamos aquí:

«Según noticias ha quedado honrosamente zanjada la cuestión personal que había surgido entre el banquero y bolsista D. J. R. Lahorta y nuestro joven é ilustrado colaborador D. Eduardo de Navascués.»

«Parece que durante una jira verificada con algunos amigos á los alrededores del Escorial, se ha herido ligeramente en un costado un conocido hombre de negocios de esta corte.»

Esto no es un desafío: es sencillamente una cuestión personal surgida entre el banquero y bolsista Sr. Lahorta y el joven é ilustrado periodista Sr. Navascués, que se zanjó honrosamente en una jira en la cual se hirió ligeramente en un costado un conocido hombre de negocios.

Pues ¿quién se atreverá á decir que el desafío está prohibido en España?

Verdad es que ahora se trata solo de una jira.

De una jira en donde se hiere honrosamente un hombre de negocios ó á un hombre de negocios.

Número 10.000.

«Se halla adelantado el expediente que se está tramitando para la construcción de un tranvía de que hemos hablado varias veces que ha de poner en comunicación esta capital con los caseríos del Terreno, Porto-Pi y Génova.»

«Como por otra parte las obras del puente de San Magín adelantan también, aunque lentamente, esperamos que en breve quedarán allanadas todas las dificultades que se oponían á la realización de esta mejora.»

En este suelto que cortamos de un compañero que tiene buen humor se adelantan varias cosas: un expediente y unas obras.

¿Qué día será aquel en que nos adelante la noticia de haberse empezado ya la construcción de la famosa y nunca como se debe alabada tranvía?

Las elecciones en Francia

En el departamento de la Dordogne donde abundan los bonapartistas los resultados han sido los siguientes:

Inscritos 148.321.—Votantes 100.387.
MM. Clerjounie, republicano. 35.745
Boulanger (electo). 59.498
Diversos candidatos. 4.457

Hé aquí la carta que al tener noticia de su elección dirigió el general Boulanger á los electores de la Dordogne.

«La manifestación grandiosa que nuestro patriotismo ha organizado espontáneamente alrededor de mi nombre, reviste una significación que no escapará á nadie. No se trata aquí de un hombre; se trata de la Francia, de un general contra el que se han coaligado tantas ambiciones contrariadas y del que se quiere hacer un paria. Ese hombre desaparece en medio de este gran acto de reparación al que os habeis asociado. Todo el mundo comprende que lo que hoy está en juego, es la patria misma, su dignidad y su porvenir. Yo no podré agradeceros bastante en su nombre, por esta protesta generosa, á partir de la que se sabía que el departamento de la Dordogne no está dispuesto á dejarse confiscar por el Parlamento, cuya esterilidad é impotencia acabarían por hacer de la República la irrisión de Europa. De una elección, que agradezco profundamente, no quiero retener más que este pensamiento que nos es común. La necesidad de una disolución y de la revisión.

El sufragio universal es nuestro dueño y es intolerable que politiquillos desconsiderados tengan la pretensión de explotarlo en su provecho.

Electores de la Dordogne: El efecto se ha producido y es inmenso. Ya sabeis que no he solicitado vuestros preciosos sufragios y que estoy comprometido con otros electores á aceptar sus sufragios. El domingo próximo sus votos se reunirán á los vuestros en una nueva y por igual significativa protesta.

Sería atenuar su alance aceptar hoy de vuestras manos el mandato que acabais de confiarme. He dado mi palabra: el único departamento que me es lícito representar es el del Norte.

Otorgad, pues, vuestros sufragios,—á ello os conjuro—al hombre que afirmará como lo hago una política nacional y republicana, sin compromisos y sin debilidad. El estará conmigo, como yo con él, pues la hora ha llegado de que todos los franceses sin distinción de territorios ni de provincias, deben unirse en una sola idea y en un sólo fin: la grandeza del país.

General Boulanger.»

En el Aizne las elecciones han dado el siguiente resultado.

Doumer, republicano-radical. 42,244
Jacquemart, conservador. . 33,444
Boulanger. 11,811

Finalmente en el departamento del Aude han obtenido:

Ferroul, radical-socialista. . 24,987
Coural. 18,898
Boulanger. 8,498

Una catástrofe

Según anunció el telégrafo, en la estación de San Lázaro en París hubo un tremendo incendio hace algunos días.

Se estaba trabajando activamente en las obras de ensanche y reforma de la estación que ha de ser, próximamente, una de las más espaciaosas del mundo. La demolición de los antiguos cuerpos del edificio, estaba ya muy adelantada, por cuyo motivo los daños materiales han sido relativamente de poca importancia.

Eran las doce y media de la noche cuando los empleados apercibieron una inmensa claridad en las ventanas de la Administración, junto al andén, en el segundo piso del edificio de la calle de Amsterdam. Con una rapidez asombrosa se corrió el fuego por todas las oficinas; los cristales estallaban ruidosamente y por las ventanas salían llamaradas entre ruidoso chisporroteo. Los empleados tocaron inmediatamente la campana del andén pidiendo auxilio, y se ponía bajo presión la bomba de vapor de la compañía. Enseguida se reconoció que el incendio no podía dominarse con los medios de momento. Los papeles acumulados en las oficinas alimentaban una inmensa hoguera que obligó á retirarse con precipitación á los exploradores.

Quince minutos después aparecían tres bombas de vapor y la de la compañía que funcionaban en el andén.

Para activar la extinción del fuego, tres bomberos subieron por la estrecha escalera, que conducía á la oficina, llevando la lanza de una bomba de vapor. Convenientemente apostados

echaban el agua en potentes chorros al interior; el incendio estaba medio dominado, cuando de repente, á cosa de la una y cuarto, un estruendo espantoso hizo temblar el edificio: la escalera se había hundido.

Los tres desdichados bomberos que estaban en el rollano cayeron hasta el piso bajo envueltos en los escombros de toda la escalera, que había cedido bajo el peso del descansillo superior que fué el que se desplomó primero.

De entre la multitud reunida en las cercanías, salían voces de angustia, mientras sobre el informe montón de ruinas que llenaba la entrada de la escalera y que cubría los cuerpos de los tres bomberos, caía un torrente de agua desde el piso incendiado. Al acercarse á los escombros, los bomberos oyeron gritos desgarradores; grandes trozos de mampostería les apretaban con fuerza y candentes barras de hierro destrozaban sus carnes. Los zapadores emprendieron el salvamento con febril actividad; á los diez minutos sacaban sobre sus hombros el cuerpo inerte de un bombero, sin casco, ensangrentada la cara, sucia la ropa por el cascajo y el agua.

A la una media fué sacado otro hombre que pudo llegar á una farmacia vecina, apoyándose en dos guardias municipales. También había perdido el casco, y andaba penosamente diciendo:

—He tenido la suerte de salvarme, pero creo que el cabo no sale de ahí vivo.

En la entrada se presentó entonces una escena desgarradora; de entre los ladrillos y de los hierros retorcidos, salía un brazo que se agitaba convulsivamente y se oía una voz quejumbrosa y ahogada.

A pesar de la actividad de todos los bomberos, no pudieron continuarse los salvamentos hasta las dos de la madrugada.

A las dos y media fueron sacados siete bomberos de entre los escombros; el último era un fogonista que había entrado para reconocer el estado del fuego acompañando á un teniente y fué aplastado por el derrumbamiento de la escalera.

En la farmacia vecina fueron reconocidos los heridos, de entre los cuales había solamente dos gravísimos: el cabo Porlier y el fogonista Pachin, á quien se intentaba reanimar con los medios artificiales de provocar la respiración y con la inhalación de oxígeno. Por desgracia al poco rato el oxígeno de la farmacia se acabó y hubo de suspenderse el tratamiento durante un rato. Porlier dió por un instante señales de vida, pero enseguida volvió á perder el conocimiento. A las tres de la madrugada el médico mayor de bomberos continuaba con energía inquebrantable sus esfuerzos para salvar á los dos infelices, pero sin esperar grandes resultados. Efectivamente las dos modestas y heroicas víctimas de su deber, murieron á las últimas horas de la madrugada.

NOTICIAS

Del Extranjero

Un terrible accidente ocurrió en la mañana del sábado 17 de marzo al tren que salió de Jersey City (Estados Unidos) para la Florida el día anterior.

Al pasar un puente de madera que cruza un barranco, milla y media al Norte de Blackshear (Estado de Georgia), descarriló la primera sección del tren, y, rompiendo el puente, cayó al fondo, destrozándose casi todos los coches. La locomotora ganó la orilla opuesta sin descalabro.

Los coches comenzaron á arder; pero pudo al poco tiempo apagarse el incendio, que hubiera causado también muchas víctimas.

Han perecido 22 personas y dos ó tres más al día siguiente: total, 25.

Uno de los puestos de mayor confianza cerca del Emperador Guillermo, era el del barbero, que le acompañaba en todos sus viajes.

Stande, que así se llama, entró á desempeñar este cargo en 1878. Cedió su tienda de la Bruderstrasse á un oficial, y él recibió alojamiento en una casa que pertenecía al Monarca, en la Georgenstrasse; gozaba de un buen sueldo y dietas considerables cuando estaba de viaje.

Durante la representación de Luis XI en el teatro de Doña María, de Lisboa, hubo el domingo último un principio de incendio en el cuarto de los comparsas que fué sofocado sin que el público lo advirtiera, pero que estuvo á punto de propagarse al almacén de decoraciones.

En La Plata se ha inaugurado con gran solemnidad la primera Exposición de productos industriales y naturales de la República Argentina.

El czar ha enviado considerables sumas de su bolsillo particular para mitigar la miseria que reina en Montenegro.

De Odessa se enviarán grandes convoyes de trigo para socorrer á los montenegrinos.

A propósito de la actitud que haya de seguir el príncipe de Bismarck á consecuencia del régimen un tanto liberal inaugurado por el Empe-

rador Federico III, el *Tageblatt*, de Berlin, ha tenido la ingeniosa idea de entresacar de la colección de los discursos del gran Canciller las siguientes frases pronunciadas el 24 de febrero en 1881 en el Parlamento alemán por el mismo Bismarck en persona:

«Por muchos caminos se va á Roma. Hay tiempos en que debe gobernarse con liberalismo, y hay otros en que se debe gobernar como dictador. Todo cambia: no hay aquí abajo ninguna eternidad.»

Ha sido encontrado muerto en un bosque de pinos en Pessac, cerca de Burdeos, un español llamado Urbano Estere, natural de Barcelona, de unos 45 años de edad.

En una carta que se ha encontrado envuelta en una servilleta, dice que muere de miseria.

En el granero de Mr. Verheye van Estvelt, juez del cantón de Boksmeer (Holanda,) se ha descubierto la correspondencia particular cambiada entre el Emperador Napoleón y su hermano Luis, Rey de Holanda.

Al paquete de cartas acompañaba un billete, en el que el Rey Luis declaraba que confiaba esos documentos á la custodia de Mr. Verheye van Estvelt, su secretario particular, el cual era abuelo del juez del cantón de Boksmeer.

Inmediatamente se va á proceder á un minucioso inventario de esa voluminosa correspondencia, que la prensa de Holanda juzga que puede ser de considerable importancia para el período de la historia de Noerlandia, durante el que el Rey Luis ocupó el Trono.

Escriben de Burdeos:

«Sarah Bernhardt y su compañía salen hoy jueves para Lisboa. Dará en aquella ciudad quince representaciones; las tres que acaba de dar en Burdeos han sido para la gran artista una serie de triunfos. Ha sido muy aplaudido el actor Dumény.»

El Comité general italiano constituido en Roma para promover la concurrencia á la Exposición Universal de Barcelona, ha hecho saber que ha obtenido del gobierno italiano una subvención de 8.000 liras; que es probable que conceda otra de 3.000 liras la Cámara de Comercio de Roma, y que quizás el municipio romano otorgue también una subvención.

El testamento del Emperador Guillermo I data, según la *Gaceta Nacional*, de Berlin, de hace unos quince años, lo cual indica que no puede contener recomendación política que se refiera á la situación actual. El testamento, además del legado especial á favor del príncipe Enrique, el hijo segundo del Emperador Federico III, autoriza al sucesor del Emperador Guillermo á disponer de su fortuna privada, que es considerable, habiendo sido el difunto Soberano, al decir de la *Gaceta Nacional*, hombre económico.

Las rentas afectas á la Corona de Prusia ascienden, según la *Gaceta de Voss*, no á 12 millones de marcos, como habían dicho algunos periódicos de Berlin, sino á 16.759.296 marcos (unos 20.949.000 pesetas.)

Algunos habitantes del principado de Reus-Greizt han abierto una suscripción para dedicar un monumento al emperador Guillermo, pero el príncipe de Greizt ha declarado que jamás tolerará que semejante monumento sea erigido en una plaza pública ó terreno perteneciente al principado.

De la Península

Las noticias que se reciben de todos los pueblos de la provincia de Granada, son verdaderamente desconsoladoras. Las faenas del campo están por completo paralizadas y los braceros, privados de toda clase de recursos, pululan por las calles demandando la caridad. Muchos han abandonado sus respectivas localidades para buscar el sustento de sus familias en la población.

En Alhama, Atarfe y Montefrío principalmente, se han verificado imponentes manifestaciones, temiéndose algun conflicto.

En Granada pasan de 550 los obreros á quienes se ha dado ocupación, gracias á lo cual la ciudad se mantiene tranquila, pero como quiera —dice *El Popular*— que los recursos de que dispone el Ayuntamiento son escasos, se teme que si el Gobierno no acude al alivio de la crisis y el temporal no cede, permitiendo que se reanuden las faenas del campo, volverá á surgir nuevamente el conflicto.

Ha sido recibido en audiencia solemne por S. M. la reina el nuevo embajador de Alemania M. Stumm.

Leemos en *La Correspondencia de Valencia*: «Cuando llegue este número á manos de nuestros habituales lectores (á las ocho de la noche) se estarán verificando en el oratorio particular de los señores de Cañamás los desposorios de la elegante y bella señorita D.^a Pepita Cañamás y Felu y el bizarro brigadier D. José March y García, que serán apadrinados por el Capitán general de este distrito D. Marcelo de Azcárra-

ga y por la madre de la desposada D.^a Pascuala Felu, bendiciendo la unión el canónigo de la Basílica Catedral D. Bonifacio Marin.

Después de la ceremonia religiosa, á la que están invitados los individuos de la familia y muy contadas personas de la mayor intimidad de los novios, se sentarán todos á la mesa en donde se servirá espléndido banquete, al que seguirá agradabilísima *soirée*, que probablemente se prolongará hasta las primeras horas de la madrugada.

Terminada la fiesta, los recién casados se trasladarán á la estación, marchando en el tren de las cinco y media á Tarragona, en donde tomarán el expreso para Barcelona, y en esta capital se embarcarán en el vapor-correo para las Baleares patria del brigadier March.

La novia vestirá elegantísimo traje de raso blanco con ricas blondas y encajes también blancos, confeccionado por madame Prats.»

En Sabadell la enfermedad variolosa está ocasionando víctimas en no pequeño número.

Dicen de Tudela que es tristísimo el aspecto que presentan los campos de la Mejana, Traslapiente y Mosquera, después de las últimas avenidas del Ebro.

Los perjuicios son tan graves, que sólo á costa de grandes esfuerzos se conseguirá que los referidos campos rindan algún provecho.

En Massanet de Cabrenys se ha negado el cura ecónomo á bautizar un niño recién nacido hijo de legítimo matrimonio, bajo el pretexto, según parece, de que después de consumado el matrimonio que él mismo autorizó, ha averiguado la existencia entre los esposos de parentesco de afinidad, parentesco que se hubiera legalizado mediante no se dice que cantidad, cantidad que el esposo se negó á satisfacer. A consecuencia de esta negativa el cura se niega á su vez á bautizar la criatura, que lo ha sido civilmente por los padres.

El Consejo superior de Agricultura ha designado la zona del Centro para la celebración del concurso de obreros agrícolas, convocado por el decreto de 9 de Diciembre último. Dicha zona comprende las provincias de Albacete, Avila, Cáceres, Ciudad-Real, Cuenca, Guadalajara, Madrid, Segovia, Toledo y Valladolid.

Por el ministerio de Fomento se circularán inmediatamente las órdenes oportunas para que se proceda á la constitución de los jurados y á la redacción de los programas correspondientes.

Resumen de los asuntos despachados por el Consejo de Estado durante el año anterior de 1887:

Del anterior resultó una existencia de 1.776 asuntos, que unidos á los 4.107 ingresados en 1887, forman un total de 5.883, que se distribuye en esta forma:

Comisión de presidentes, 9; sección de Estado y Gracia y Justicia, 1.145; Guerra y Marina, 243; Hacienda, 438; Gobernación, 1.395; Fomento, 100; Ultramar, 174; Contencioso, 2.382.

Despachados, 4.023, quedaban pendientes en 31 de Diciembre, 1860, de los cuales 1688 corresponden á la sección de lo contencioso.

Don Federico Soler, la persona más caracterizada literariamente entre los mantenedores de los Juegos Florales de juego, ha renunciado á su cargo.

Un sujeto propietario y vecino de Barcelona se presentó al señor Jefe de Seguridad de aquella provincia, manifestándole que por unos individuos le habían sido vendidos 7.000 cupones de la Compañía Metalúrgica Española al precio de tres pesetas cada uno, cuyo importe satisfizo en el acto á los vendedores, resultando después que los cupones citados carecían de valor alguno y por lo tanto eran falsos.

Cinco han sido los bocetos en barro ó yeso presentados en el concurso abierto en Játiva para levantar una estatua al inmortal pintor Ribera, hijo de aquella ciudad, habiéndose elegido por la junta erectora del monumento el que llevaba por lema: «A mi segunda patria», el cual resultó ser del artista don Juan Bautista Soler.

Se han leído en el Congreso los presupuestos de Puerto-Rico.

En resumen acusan un superávit de 38.000 pesos.

Las economías en el presupuesto de Guerra, que ascienden á 105.000, se aumenta en el de Fomento.

Prométese la unificación de la moneda con la Península, como la declaración de puertos francos y el establecimiento del juicio oral.

El impuesto de los alcoholes se aumenta en una tercera parte.

De la Capital

Ayer fué conducido á la última morada el cadáver de la joven doña Leonor Serra y Forteza hija del concejal D. Jaime Serra Fuster.

Un numeroso cortejo acompañó al carruaje fúnebre, viéndose entre la concurrencia á la mayor parte de los concejales de nuestro Ayuntamiento.

Personas que tienen delicada la vista y fino el olfato se acrearon anoche á esta Redacción con objeto de enterarnos de que en la pescadería de la plaza Mayor, se vendía pescado de varias clases en estado de completa descomposición.

Como á la hora indicada la vigilancia que se ejerce es poca, no es extraño que los pescaderos ó pescaderías se prevalgan de aquella circunstancia para dar salida á la mercancía que no pudieron vender por la mañana.

Pedimos que no se pierda de vista á los tales vendedores, poco escrupulosos, como se ve para dar gato por libre.

Ayer el Sr. Alcalde impuso una multa de 25 pesetas á la Empresa de coches fúnebres, por que al trasportar un cadáver al cementerio, el carruaje que lo llevaba iba á gran velocidad, contraviniendo las condiciones de la subasta y las órdenes de la Alcaldía.

El lunes próximo empezarán las obras para el empedrado de la calle de la Luz.

Conviene que el guardia municipal de punto en la calle del Socorro ponga mucho cuidado en que desaparezcan enseguida los montones de tierra que para el servicio de las alfarerías dejan en mitad de la calle los carros de transporte.

Hace algunos días que uno de dichos montones permaneció muchas horas atropellado por el tránsito público sin que nadie se cuidara de hacerlo desaparecer.

Esto parece que ocurre amenudo y los vecinos de aquella calle se quejan con motivo.

Ayer eran 52 los presos existentes en la cárcel del partido judicial y 40 los de la cárcel de la Audiencia.

Uno de los caballos de los carruajes fúnebres dió ayer tarde un espectáculo en la calle de Cavallería, pues se renegó y hubo necesidad de desengancharlo para hacerle entrar en razón.

No hay para qué decir que este hecho produjo alboroto, oyéndose curiosos comentarios entre la multitud de los espectadores.

Ayer tarde en el cuartel de Artillería de San Pedro se estaban ejercitando en hacer fuego con las tercerolas, pero con cartuchos sin bala, algunos artilleros que supusimos eran reclutas de los ingresados recientemente en el cuerpo.

El día de ayer fué, según nuestra opinión, el primero verdaderamente primaveral que ha hecho desde que entró el sol en el signo Aries, pues aun cuando hacía mucho viento era templado y los rayos del sol calientes.

El *Boletín Oficial* de esta provincia en su número de anteayer publica el repartimiento formado por la Contaduría de la Excm. Diputación provincial, fijando las cuotas que cada uno de los Ayuntamientos de estas islas deben satisfacer para cubrir el déficit de 585.279'63 pesetas que resulta en el presupuesto provincial ordinario correspondiente al próximo año económico.

A nuestra ciudad de Palma le corresponde satisfacer 150.472'36 pesetas.

El Juzgado Municipal del distrito de la Catedral de esta ciudad registró durante la 1.^a decena del mes de Febrero último 34 nacimientos y 55 defunciones.

Resultó, pues, una disminución de 21 individuos en el censo.

El lunes deben presentarse en la Delegación de Hacienda para designación de síndicos los siguientes gremios:

A las 9 de la mañana.—Maestros de obras.
A las 9 y 1/2 de id.—Médicos cirujanos.
A las 10 de id.—Practicantes sangradores, ministrantes y callistas.

A las 10 y 1/2 de id.—Veterinarios.

A las 11 de id.—Abogados.

A las 11 y 1/2 de id.—Escribanos de juzgados.

A las 12 de id.—Notarios colegiados.

A las 12 y 1/2 de id.—Procuradores de los tribunales.

A la 1 de id.—Orifices plateros.

Sesión del Ayuntamiento

Celebróse anoche con asistencia de 21 señores concejales presididos por el Alcalde.

Abierta á las 7 y 20 minutos, se aprobó en primer lugar el acta de la sesión anterior.

Leyéronse algunos dictámenes de la Comisión de obras, sobre asuntos de interés particular, siendo todos aprobados.

Dióse cuenta al Ayuntamiento de una comunicación del Sr. Administrador de Propiedades é Impuestos en la cual manifiesta dicho funcio-

nario que debiendo procederse á la subasta de la recaudación, durante tres años, del Impuesto de Consumos de esta capital, desea saber cual es el recargo que la corporación desea exigir sobre los tipos señalados para el Tesoro público. Abierta discusión sobre este asunto, el concejal Sr. Alcover propuso que se acordara imponer el 100 por 100, como se acostumbra hace muchos años. Todos los concejales presentes fueron del mismo parecer, excepto el señor Morey quien hizo constar que difería de la opinión de sus compañeros por cuanto no era partidario del impuesto de consumos.

Debiendo procederse á la elección de dos concejales para representar al Ayuntamiento en la Junta de Obras del puerto, el señor Alcover propuso que fuesen reeligidos los señores Vaque y Barceló, quienes desempeñan hoy el cargo de vocales de la mencionada Junta, en concepto de concejales. El señor Salva manifestó deseos de que la votación fuese secreta, porque de lo contrario temía que no fuese válida la elección. Después de un ligero debate en que también tomaron parte los señores Guasp, Ramis y Morey, se acordó por 17 votos contra 3 que la votación fuese nominal, siendo nombrados los señores propuestos por el señor Alcover.

Se acordó aumentar en 8 pesetas mensuales la cantidad que se satisface por arriendo del local que ocupa la escuela pública de niñas del Terreno, con la condición que el propietario de dicho local debe verificar ciertas obras de ensanche, previamente proyectadas.

Leyóse una proposición firmada por los señores Bauzá (D. Miguel), Barceló y Rungaldier y Alcover, pidiendo que desde el día primero de Mayo próximo, el Ayuntamiento retire la subvención que concede á la sociedad *Fomento de Pintura y Escultura*. Sin discusión fué aprobada por unanimidad.

El Sr. Secretario leyó un extracto de los acuerdos tomados durante el mes próximo pasado, que se aprobaron sin objeción alguna.

Y por último el Sr. Alcalde manifestó que deseaba de que el mayor número posible de vecinos goce los beneficios de la vacuna, especialmente en esta época en que algunos casos de viruela han hecho temer una invasión de esta enfermedad y teniendo en cuenta que la vacunación directa de la vaca es preferida en general, por creer que sus resultados son más eficaces, había gestionado con el Instituto de vacunación que éste prestase sus servicios al público sin exigir retribución alguna. Dijo que esta corporación había propuesto á la Alcaldía que mediante la cantidad de 250 pesetas prestará su vaca al Ayuntamiento un día cada semana en lo que resta de año económico, es decir, hasta fin de Junio; y creyendo el señor Alcalde que la proposición del Instituto era conveniente al municipio pidió que se aceptase lo ofrecido por aquella corporación.

El Sr. Barceló y Rungaldier hizo uso de la palabra, no solo con objeto de apoyar lo propuesto por el Sr. Alcalde, sino para que el Ayuntamiento le diese un voto de gracias por sus buenas disposiciones para evitar una invasión variolosa, estando acordados todos los concejales en lo manifestado por el Sr. Barceló y quedando por lo tanto aceptado el ofrecimiento del Instituto de vacunación directa.

Se levantó la sesión á las ocho menos diez minutos.

Boletín Judicial

Ante la Sección primera de lo criminal de esta Audiencia, el diez y nueve del que rige á las doce de la mañana, se verá en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado de Ibiza, sobre hurto, contra Antonio Serra y otro, que están defendidos por los letrados D. Alejandro Roselló y D. Telesforo Sansaloni.

Y el veinte y uno siguiente, también á las doce de la mañana, ante la misma Sección, otra causa instruida en el referido Juzgado, sobre disparo de arma de fuego, contra Antonio Serra de *Can Toni Serra*, defendido por el abogado D. Enrique Sureda.

Ojeada á la prensa

El *Palmasano* ve con gusto en los periódicos de Barcelona, los elogios que éstos tributan á nuestro paisano el ingeniero civil D. Honorato Manera, con motivo de la inauguración del puente de hierro construido sobre el río Franco-lí, en el camino de Lérida á Reus, cuya instalación ha dirigido brillantemente nuestro amigo, por lo que le felicita y nosotros unimos á los suyos nuestros plácemes.

Según noticias de un colega á mediados de Mayo el vapor *Mallorca* hará un viaje á Argel.

Dos muchachos se cayeron en el Muelle y se hirieron en la cabeza.

Esto ocurrió anteayer y seguramente no sería en el acto de estudiar la lección.

A pesar de esto no nos alegramos del lance.

Un carabainero hizo presa en un saco que contenía tabaco de contrabando, en una calle del arrabal de Sta. Catalina.

Lecturas amenas

Perros contrabandistas

Un carabainero de la aduana de Condé-sur-l'Escaut, departamento del Nord, en Francia, acaba de matar de un tiro un perro de un tamaño enorme que pasaba la frontera belga cargado de cigarros para introducirlos en la República vecina.

Los cigarros iban ocultos de una manera muy ingeniosa.

Toda la lana del cuerpo del animal, desde las ancas hasta el nacimiento del pesuezo, estaba completamente esquilada, mientras en los demás sitios tenía toda su longitud.

El espacio desnudo estaba recubierto por una especie de coraza de cuero cubierta de lanas, que por su color y aspecto se confundían con las del animal, y dentro de ella iban encerrados algunos centenares de cigarros.

En la frontera belga se practica en gran escala el contrabando de cigarros, que es uno de los mas difíciles de evitar.

Los contrabandistas de aquella región están admirablemente servidos en su industria por la inteligencia y la fuerza de sus cómplices de cuatro patas.

Estos animales de la raza de los que llamamos de *aguas* son mucho más inteligentes que sus congéneres ingleses; tienen el olfato más desarrollado y el oído más fino; son robustos y prestan muy buenos servicios como perros de tiro para transportes de poco peso y son también excelentes para la vigilancia.

Los contrabandistas utilizan todas sus cualidades para introducir en Francia, con su auxilio y sin pagar derechos en las aduanas de la frontera gran número de objetos, especialmente cigarros, alhajas y encajes.

Estos perros están sometidos á una educación especial, que tiene por objeto enseñarles á trasladarse, al oír la orden de su amo, desde un punto situado en Bélgica á otro punto situado en Francia y *vice-versa*.

Pero en el trayecto deben evitar el encontrarse con cualquier persona, y sobre todo con gendarmes y carabineros.

No viajan más que por la noche ó al amanecer, y siempre fuera de senderos y de caminos frecuentados.

Como su exquisito olfato les sirve maravillosamente, no salvan un espacio sin haberse asegurado de que no hay nada de sospechoso delante de ellos.

El contrabandista dueño del perro recorre el mismo camino que éste, pero más directamente, unas veces á pié, otras en coche ó en camino de hierro, bajo el aspecto de un honrado comerciante ó de un simple campesino, se sujeta sin temor alguno al registro de los aduaneros.

Para enseñar al perro á conocer su camino se le tiene sin comer durante algunos días y luego se traslada su amo al otro lado de la frontera.

Un cómplice que sujeta al perro lo conduce por caminos estraviados para llevarle con su dueño, el cual le prodiga halagos y caricias abundantes.

Hecho esto, ya es fácil inspirarle temor hacia los aduaneros, los gendarmes y aun los transeuntes que se encuentren en el camino.

Para lograrlo, y cuando todavía no es desconfiado el perro y busca la línea más corta, su dueño encarga á un cómplice que se disfraza de aduanero con el objeto de sorprenderle, de asustarle, de tratar de cogerle, pegándole y arrojándole piedras y aun disparándole tiros.

Al cabo de dos ó tres pruebas de esta clase, el perro teme cualquier eneuentro; al ver un uniforme se asusta, y entonces adquiere la prudencia necesaria.

Luego se empieza á hacer que trasporte de un país á otros algunos paquetes de poco peso.

Adiestrado el animal de esta manera, ya puede proporcionar á su amo una buena ganancia.

Tal sistema de educación dá por resultado convertir á los perros en semisalvajes y enemigos de cualquiera que no sea su amo.

Cifanse ejemplos de mujeres y niños que han sido atacados por perros contrabandistas.

Algunos se abalanzan á las orejas.

También se dice que en los alrededores de Valenciennes un perro, cuyo amo había muerto en una lucha contra los carabineros, vivía en el bosque matando carneros como una bestia feroz. Un día ahogó á un niño, y fué menester organizar una batida para apoderarse de él.

Varios perros contrabandistas son memorables.

En Maubenge se conserva el recuerdo del perro «Malin», que en pocos años hizo la fortuna de su dueño, el cual era un infeliz que apenas podía mantener á su esposa y á sus hijos.

Cierta día, y para no morir de hambre, resolvió dedicarse al contrabando.

Educó á un perro, se proporcionó algún dinero, y fué á Bélgica para comprar encajes y llevarlos á Francia sin inconveniente alguno.

La primera operación fué fructífera, y la repitió.

Al cabo de algunos años era propietario de una casa y viajaba por Francia y Bélgica en un elegante tilbury.

Pero los aduaneros, que ya estaban advertidos, pusieron á precio la cabeza de «Malin»; se

le prepararon emboscadas y lazos, y comenzó una guerra de astucias entre el perro, el contrabandista y los aduaneros.

«Malin» era un perro blanco, y sus señas habían sido repartidas á todos los puestos de aduaneros; su amo le tiñó sucesivamente de castaño, amarillo y negro.

Además «Malin» era muy hábil para susstraerse á los ataques de sus enemigos.

Un día pasó la frontera al lado de un rebaño de carneros y confundido entre ellos; otra vez recorrió una parte del camino trotando debajo de un coche que conducía á un inspector de aduanas.

«Malin» tuvo una muerte trágica; perseguido por los aduaneros, quiso atravesar el Escalda á nado, pero le alcanzó una bala y espiró al llegar á la orilla.

Sobre su cuerpo se encontraron encajes magníficos por valor de 15.000 francos.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 8 del actual:

Gracia y Justicia.—Reales decretos concediendo tres indultos.

—Reales órdenes nombrando registradores de la propiedad de Castuera, á D. Felipe Martín Arroyo; de Plasencia, á D. Daniel Bejarano Escobar, y de Roa, á don Salustiano Pérez Mercadillo.

—Otra jubilando á D. Felipe de Puerto Parra, registrador de la propiedad de Alburquerque, y á D. José Rodríguez, que lo es de Palencia.

—Otra nombrando oficial de contabilidad de Establecimientos penales, á don Miguel Bañolas y Zardos, con funciones de administrador del correccional de Córdoba.

Fomento.—Real decreto concediendo los honores de jefe de administración civil, libre de gastos, á D. Bigoberste de la Vega.

—Reales órdenes disponiendo que se provean por concurso las cátedras de contabilidad y teneduría de libros y práctica de operaciones de comercio, historia y reconocimiento de los productos comerciales, aritmética, cálculos mercantiles y caligrafía y nociones de geografía económica, industrial y estadística, y economía política aplicada al comercio, vacantes en las escuelas de comercio de Barcelona, Málaga, Sevilla, Cádiz, Madrid, Alicante y Zaragoza.

Ultramar.—Reales decretos jubilando á D. Vicente Barrantes, jefe superior de Administración, Director general de Administración, cesante de las islas Filipinas.

Guerra.—Real orden aprobatoria del programa de las condiciones que han de tenerse en cuenta al elegir los edificios para establecer los cuatro colegios preparatorios militares creados por Real orden de 27 de Febrero último.

Gobernación.—Real orden confirmatoria de un acuerdo de la comisión provincial de Valladolid, que declaró con capacidad legal para ser concejales á don Pedro García y D. Leandro Escobar y Giralde.

Sociedades y Corporaciones

Ayuntamiento de Palma

Deseando esta Alcaldía que las personas que carezcan de recursos puedan vacunarse directamente de la vaca, ha gestionado y conseguido del Instituto de vacunación directa, que el sábado y domingo próximos de once á una, vacune gratuitamente á todos los pobres que al efecto se presenten en la Casa de socorro establecida en el piso bajo de esta Casa Consistorial.

Y siendo tan conveniente la vacunación sobre todo en las actuales circunstancias, recomiendo vivamente á las familias pobres que utilicen el beneficio que se les concede.

Palma 9 de Abril de 1888.—El Alcalde, Manuel Guasp.

Harinera Balear

La Comisión nombrada por la Junta General de accionistas de esta sociedad para llevar á cabo la venta del edificio-fábrica, situado en el Pont d'Inca, con todos los terrenos y dependencias á ella anejos y la maquinaria, herramientas, útiles y utensilios en ellos existentes, ha acordado en sesión del 9 del corriente un nuevo concurso de subasta bajo las condiciones siguientes:

1.ª La subasta tendrá lugar el 21 del actual á las 5 de la tarde en las oficinas de la sociedad, San Cayetano 3, entresuelo, sobre el tipo de 105.000 pesetas.

Será pública á viva voz, definitiva y se adjudicará al mejor postor no admitiéndose proposición por cantidad menor del tipo expresado.

2.ª La puja durará media hora y no se admitirán mejoras en cantidad menor de 1.000 pesetas.

3.ª Para ser postor será preciso tener depositadas en la Caja de la Sociedad, con una hora de anticipación, 5.000 pesetas en efectivo ó en depósito, á suelta de la Harinera Balear, constituidos en las sociedades Crédito Balear y Cambio Mallorquín ó en la Sucursal del Banco de España.

Los depósitos ó talones serán devueltos á sus dueños terminada que sea la subasta, excepto el del postor agraciado que se retendrá como garantía del cumplimiento de su compromiso y á cuenta del precio del remate.

4.ª El pago del precio del remate deberá quedar satisfecho en efectivo dentro los 30 días siguientes al de la subasta.

5.ª Del acto de la subasta se extenderá acta notarial.

6.ª Los gastos de escritura, traspaso, liquidación del impuesto y demás inherentes á los actos de subasta y traslación de dominio serán de cargo del comprador.

7.ª Los inmuebles y muebles á ellos anejos, maquinaria y demas, se subastan libres de todo gravamen en el estado actual en que se encuentran.

Se facilitarán en las oficinas de la sociedad los correspondientes permisos para su inspección.

Palma 10 de Abril de 1886.—P. A. de la Comisión de venta.—El Secretario, Gabriel Moner.

Pasatiempos

Un avaro sostiene relaciones amorosas con una linda muchacha.

Su futuro suegro le dice un día:

—Puesto que la cosa es ya formal, queda usted autorizado para escribir á mi hija.

—¿Y me abonara usted el importe de los sellos?

**

Dos amigos íntimos, muy avaros, tenían las huertas limítrofes y jamás se pedían nada, hasta que uno de ellos, después de vacilar mucho tiempo, llamó á la puerta de su amigo y le dijo:

—Juan, hace treinta años que somos amigos; jamás nos hemos molestado y, antes de dar este paso, he vacilado mucho. No te turbes... voy á concluir pronto; ¿me prestas uno de tus azadones?

Juan calló, y después de una pausa, dijo con acento nervioso, abriéndole la puerta:

—Entra y róbanme, porque no teudría el valor de dártelo.

Plaza de Toros de Palma

Extraordinaria función de *Mojiganga* para el domingo 15 Abril de 1888, con permiso de la autoridad competente y si el tiempo no lo impide.

Se lidiarán cuatro bravos bueyes por una cuadrilla de aficionados haciéndoles todas las suertes que permitan, entre las cuales el simpático *Cotó* pondrá las banderillas al quiebro.

Precios.—Palcos 2 pesetas.—Entrada de sombra 0'40.—Id. de sol 0'25.

La función empezará á las 4 y las puertas de la plaza se abrirán á las 2.

Se observarán las advertencias de costumbre.



Doña Antonia Ignacia Amengual de Suau

HA FALLECIDO

(Q. E. P. D.)

Su esposo, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio del alma de la finada se celebrará hoy 14 del corriente á las once de la mañana, en la Iglesia de San Magín.

Cultos

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúa en las Capuchinas dedicado á la Divina Pastora, siendo la exposición á las seis; á las nueve y media misa mayor. Por la tarde, á las cinco y media, oración, estación y la reserva.

En la Merced, á las siete de la mañana, habrá misa solemne en honor de la Virgen su Titular; y los fieles que confesados y comulgados asistan á ella pueden ganar siete años y siete cuarentenas de perdón.

En San Jaime, San Nicolás y San Francisco, al anochecer, se practicará el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

Visita á la Corte de Maria

A la Virgen del Tránsito, en Santa Catalina de Sena.

Movimiento del puerto

BUQUES FONDEADOS

Día 13

De Sabona en 41 días, corbeta *Santiago*, de 546 ton., cap. D. Pedro José Ferrer, con 13 mar y madera.

De Sevilla en 22 días, polacra goleta *Diligencia*, de 114 ton., pat. Miguel Oliver, con 6 mar. y trigo.

De Alicante en 5 días místico goleta *S. Jaime*, de 27 ton., pat. Gerónimo Pagui, con 5 mar. y orujo.

DESPACHADOS

Para Santa Pola balandra *Rebelle*, de 48 ton., pat. Pablo Roca, con 6 mar., 7 pas. y efectos.

Para Habana polacra goleta *Virgen del Buen Camino*, de 212 ton., cap. D. Matías Sans, con 10 mar. y frutos del país.

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 13.—9 mañana.

Table with meteorological data: Barómetro, Termómetro seco, Id. húmedo, Mínima, Reflector, Dirección del viento, Ascenso del barómetro, Densidad del barómetro.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril al 14 de Octubre de 1888.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2 y 4 (mixto) tarde. De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7'30 mañana y 5'45 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 5'55 (mixto) tarde. De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'55 (mixto) tarde. De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5'45 tarde. Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á las 2 tarde.

VAPORES-CORREOS.

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia. Para Valencia, juéves 5 tarde. Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana. Para Mahón, lúnes 5 tarde y miécoles 2 tarde vía Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, juéves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo. De Valencia, lúnes 7 mañana. De Alicante é Ibiza, miécoles 10 mañana. De Mahón, juéves 7 mañana y lúnes 10 mañana.

ULTIMAS COTIZACIONES

DINERO.

Table of exchange rates for various locations: Palma 13 de Abril, Madrid 10 Abril, Barcelona 11, Paris 10 Abril, Panamá.

Hojas del Calendario

ABRIL

Cuarto menguante el 3. Luna nueva el 12. Sol: sale á las 5 h. 22 m. Pónese á las 6 h. 39 m.

14

1696.—Muere Mad. de Sevigní.

SABADO

105] Stos. Tibur- [261 cio y eps. mrs., Pedro González, vulgo Telmo, y Santa Domüna virgen.

ABRIL

Cuarto menguante el 3. Luna nueva el 12. Sol: sale á las 5 h. 21 m. Pónese á las 6 h. 40 m.

15

1595.—Muere el Tasso.

DOMINGO

106] II después de [260 Pascua—La Divina Pastora, Stos. Marón y comps. mrs. santa Basilisa mr.

SECCION DE ANUNCIOS.

Fábrica de ladrillos

HIDRÁULICOS Y PAVIMENTOS

Miguel Moner

Conocidos son del público los productos de dicha fábrica, los que debidos á los adelantos de maquinaria se expenden á precios reducidísimos, con los que no pueden competir los trabajos de igual clase, tanto nacionales como extranjeros. La solidez y la permanencia de los colores nada dejan que desear y los precios quedan reducidos á cinco reales el metro cuadrado ladrillos ordinarios, á doce reales el blanco y negro, y desde doce á diez y seis el de colores y dibujos diferentes.

Además se fabrican escalones, lavaderos, mesas, pilas de baños, brocales para pozos y cisternas y toda clase de piedras artificiales á precios económicos con los que no pueden competir las fabricaciones similares.

DESPACHO DE LA FABRICA 139, Sindicato, 139

SALUDOS

Colección de versos por D. Juan Luis Estelrich. Véndese á

una peseta

en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2.

CAMBIO DE DOMICILIO

La sucursal de los Sres. José Bardou é hijos situada en la calle del Sindicato número 94 se ha trasladado á la misma calle núm. 134, donde ofrece á sus parroquianos los legítimos papeles para cigarrillos, y toda clase de cerillas superiores y á precios reducidos.

No equivocarse, calle del Sindicato número 134.

AL PÚBLICO

En la calle del Sindicato núm. 94 donde antes estaba la tienda del papel de fumar y cerillas, sucursal de los Sres. José Bardou é hijos, se vende vino superior sin adulteración de ninguna clase, por cuenta del cosechero, á los precios siguientes:

á 30 céntimos de peseta el litro. á 35 " " id.

Probado para convencerse de la verdad. No equivocarse, calle del Sindicato núm. 94 esquina á la calle de Reus.

Aviso al público

El antiguo y acreditado jardinero José Dantí que durante seis años había permanecido en el Huerto del Rey, hace saber á sus numerosos parroquianos y al público en general, que ha trasladado su domicilio á la calle de los Olmos número 2, donde encontrarán los aficionados á las flores una gran variedad de plantas y semillas tanto en flores como en hortaliza.

Para mayor comodidad se hallará un portal abierto en la muralla junto al hospital militar.

ABANICOS

GRAN BARATURA

en los de todas estaciones y clases.

Ultimamente recibidos

PERFUMERIA DE CASASNOVAS

Calle de la Cadena.



ANUNCIO

Acordes las Empresas Marítima é Isleña han resuelto hacer una notable reducción en los precios de pasajes de ésta á Barcelona durante la Exposición en aquella ciudad.

Los precios que se han fijado son:

Table with 4 columns: Clase, Ida y vuelta, Pts., Ida ó vuelta, Pts. 1.ª clase, 2.ª id., 3.ª id.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un mes.

Se efectuarán tres expediciones por semana saliendo de este puerto los vapores para Barcelona los Martes, Jueves y Sábados.

Vapores-correos franceses

Saldrá de Barcelona el 15 de Abril para Montevideo y Buenos-Aires el vapor-correo francés

BEARN

Admite cz. y pasajeros.

Los pasajes deben pedirse con anticipación. Se efectúan los seguros marítimos de las mercancías.

Se despacha en Palma, plaza de Copiñas, núm. 5.

De cuanto bueno se fa-

brica en Cajitas de cerillas en España, Inglaterra, Francia é Italia naciones las más adelantadas en este ramo está de venta tanto en cajitas ordinarias, finas y caprichosas, todas con cromos que forman Historietas muy morales, como á granel sin que el embalage se pese en la cantidad que se pida, en Sindicato 59.—Papelería Planells.—Aceite, 1. Nuevo papel EXTRA HIGIENICO superior para cigarrillos.

DECIMA

lámina del entretenido juego LA CUESTIÓN DE LOS SIETE.

Se vende un primer piso calle de Remolares, núm. 7.

Darán razón calle de Bueyes, número 9, 3.º piso.

ALQUILERES

Un espacioso primer piso con agua, terrado y porche; y una botiga con sótano. En la calle del Campo Santo, núm. 28 informarán.

PÉRDIDA

Se ha extraviado una perrita de unos 50 días, blanca con varias manchas rubias. El que la hallare puede entregarla en los Hostalets den Cañellas, calle de la Semolera, núm. 6, ó en casa de Gabriel Martorell, calle de la Harina, núm. 2 y se le entregará una gratificación.

Polvos de cacao (chocolate)

DE

R. Van Haagen de Utrecht. (Amsterdam)

Se recomienda eficazmente:

- 1.º Por su pureza incomparable. 2.º Por sus propiedades benéficas y nutritivas. 3.º Por su digestivo fácil. 4.º Por su fino aroma. 5.º Por sus cualidades económicas. 6.º Por la facilidad de su preparación y el poco tiempo que exige.

PREPARACION

Echar en una taza una cucharita de café de este polvo con una cantidad igual de azúcar, llenar la taza de agua hirviendo, remover un poco con la cuchara y se obtendrá casi instantáneamente una bebida aromática muy agradable y de las más nutritivas, conteniendo todo el principio de la haba del cacao.

Si se prefiere se puede llenar solamente media taza de agua hirviendo, revolviendo como se ha dicho, después de llenar con leche fría ó caliente pero no hervida. Para los niños sobre todo esta bebida así preparada es tan benéfica como agradable.

Este cacao con ó sin azúcar, y que no exige más que agua hirviendo para la preparación da, en poco tiempo una bebida agradable, nutritiva y fortificante que no se puede apreciar bastante en los viajes de mar y tierra, en la caza, en el campo, en los hospitales, en campaña, etc.

NOTA. Se garantiza su pureza, sin el más mínimo ingrediente, de modo que se somete en todo tiempo á un exacto exámen químico.

Los falsificadores serán rigurosamente perseguidos por la ley.

Depósitos exclusivos en Palma, Bernardo Estela, Marina, 62, frente al cuartel de Caballería, y Sres. Hijos de Rafael Pomar.

Oficial barbero

Se necesita uno para trabajar los sábados y domingos en la barbería de la calle de la Herretería, núm. 93.

Venta.

En Binisalem hay para vender una casa con un trozo de tierra sembrado de árboles frutales, que se denomina Ca ue Corneta. Informarán en la Administración de este periódico.

HARINERA y ASERRADORA DE SINEU

Rodrigones para vides de 1'30 m. arreglados sin cantos ni puntas á pesetas 2'25 los 100. Id. para frutales, á pesetas 25 los 100. Tablas y cajones de pino, á precios convencionales.

Se alquila una casa nueva, tiene cuatro cuartos dormitorios, cocina agua de cisterna, corral y cuadra, situada en la plaza de Santa Maria. Informes Andréa n.º 1.

Se alquila la casa zaguan n.º 74 de la calle de la Concepción. En los entresuelos de la misma informarán.

Se necesita una criada que sepa su obligación. Informarán calle de la Cruz n.º 12.

Importante.—A precio acomodado se traspasa una galerita de cuatro asientos, un carretón con muelles y un juego de guarniciones para un caballo de siete palmos. Informarán en esta imprenta.

Palma 64 P. de la Constitución, 64 Dibujante de ropa. Grabador de metales, maderas y cartones. Especialidad en timbres de metal para marcar el calzado.

AL PÚBLICO

Vapores-correos

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA (antes A. Lopez y C.º)

Salidas de Barcelona los días 5 y 25 de cada mes para PUERTO-RICO y HABANA. Los vapores que salen los días 25 admiten carga para Ponce, Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

En las dos expediciones se admite carga y pasaje para Progreso y Veracruz (Méjico.)

En Palma se admite el despacho de carga y pasajeros hasta su destino; debiéndose pasar nota anticipada de la carga.